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ORDEM DO DIA  

SESSÃO ORDINÁRIA – DIA 07 DE OUTUBRO DE 2020 
(QUARTA - FEIRA)

I - PROJETO DE LEI

EM DISCUSSÃO E VOTAÇÃO

1° E 2º TURNOS- REGIME DE URGÊNCIA (REQ. Nº 329/2020)

1.	 PROJETO DE LEI Nº 109/2019, DE AUTORIA DO DEPU-
TADO ADRIANO, QUE INSTITUI O PROGRAMA DE PREVEN-
ÇÃO E TRATAMENTO DO CÂNCER DE PÊNIS (TUMOR PENIA-
NO) E DO HPV MASCULINO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
COM PARECERES FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE CONSTI-
TUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA, (ACATANDO SUBSTITUTI-
VO) RELATOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA, E DA COMIS-
SÃO DE SAÚDE RELATOR DEPUTADO ANTÔNIO PEREIRA.

II- REQUERIMENTOS A DELIBERAÇÃO DA MESA

  
2.	 REQUERIMENTO N° 338/2020, DE AUTORIA DO DE-

PUTADO CARLINHOS FLORÊNCIO, SOLICITANDO QUE SEJA 
JUSTIFICADA A SUA AUSÊNCIA DA SESSÃO PLENÁRIA NO 
PERÍODO DE 14 A 16 DE SETEMBRO DO CORRENTE ANO, POR 
MOTIVO DE TRATAMENTO MÉDICO CONFORME ATESTADO 
MÉDICO.

3.	 REQUERIMENTO N° 339/2020, DE AUTORIA DO DE-
PUTADO CARLINHOS FLORÊNCIO, SOLICITANDO QUE SEJA 
JUSTIFICADA A SUA AUSÊNCIA DA SESSÃO PLENÁRIA NO 
PERÍODO DE 22 A 24 DE SETEMBRO DO CORRENTE ANO, POR 
MOTIVO DE TRATAMENTO MÉDICO CONFORME ATESTADO 
MÉDICO.

4.	 REQUERIMENTO N° 340/2020, DE AUTORIA DO DE-
PUTADO WELLINGTON DO CURSO,  AO GOVERNADOR FLÁ-
VIO DINO, SOLICITANDO QUE  INFORME O MONTANTE DOS 
APORTES JÁ REALIZADOS PELO TESOURO ESTADUAL PRE-
VISTOS NO ART. 3º DO PROJETO DE LEI Nº 321/2020. TAL IN-
FORMAÇÃO SE FAZ NECESSÁRIA A FIM DE QUE A TRANSPA-
RÊNCIA SEJA ASSEGURADA E, ASSIM, ESTEJA EXPLÍCITO O 
VALOR DO PAGAMENTO DO REMANESCENTE TAMBÉM PRE-
VISTO EM LEI.

Quadragésima Nona Sessão Ordinária de Segunda Sessão Legis-
lativa da Décima Nona Legislatura da Assembleia Legislativa do Esta-
do do Maranhão, realizada no dia seis de outubro de dois mil e vinte.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Glalbert Cutrim.
Primeiro Secretário, em exercício, Senhor Deputado Neto Evangelista.
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Rafael Leitoa.

  

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as): Adelmo Soares, Adriano, Ana do Gás, Andreia Martins 
Rezende, Ariston, Carlinhos Florêncio, César Pires, Doutor Yglésio, 
Doutora Helena Duailibe, Fábio Braga, Glalbert Cutrim, Hélio Soares, 
Mical Damasceno, Neto Evangelista, Pará Figueiredo, Pastor Ribinha, 
Rafael Leitoa, Roberto Costa, Wellington do Curso e Zé Inácio Lula. 
Participaram remotamente os (as) Senhores (as) Deputados (as): Arnal-
do Melo, Doutora Cleide Coutinho, Edivaldo Holanda, Edson Araújo, 
Pastor Cavalcante e Professora Socorro Waquim. Ausentes os (as) Se-
nhores (as) Deputados (as): Antônio Pereira, Ciro Neto, Daniella Tema, 
Doutor Leonardo Sá, Doutora Thaíza Hortegal, Duarte Júnior, Fábio 

Macedo, Felipe dos Pneus, Othelino Neto, Paulo Neto, Professor Marco 
Aurélio, Ricardo Rios, Toca Serra, Valéria Macedo, Vinícius Louro e 
Zito Rolim. 

I – ABERTURA.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – Em nome do povo e invocando a proteção de 
Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – Com a palavra, o Senhor Segundo Secretário 
para fazer a leitura da Ata da Sessão anterior e do texto bíblico.

O SENHOR SEGUNDO SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DE-
PUTADO RAFAEL LEITOA (lê texto bíblico e Ata) – Ata lida, Senhor 
Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – Ata lida e considerada aprovada. 

II – EXPEDIENTE.

PROJETO DE LEI Nº 330 / 2020

Reconhece a prestação dos serviços de atividade física e exercí-
cios físicos como essenciais, no Estado do Maranhão, e dá outras pro-
vidências.

Art. 1º - Ficam reconhecidos como essenciais, no Estado do Ma-
ranhão, os serviços de atividade física e exercício físico, em academias 
de ginástica e demais estabelecimentos destinados a essa finalidade, as-
sim como em espaços públicos.

Parágrafo Único. Em período de crise, ocasionados por molés-
tias contagiosas ou catástrofes naturais, os estabelecimentos ou espaços 
utilizados para os serviços de atividade ou exercício físico, previsto no 
caput desse artigo, deverão seguir as normas sanitárias corresponden-
tes, expedidas pela Secretaria de Estado da Saúde ou órgão competente, 
devendo qualquer medida restritiva ao seu funcionamento ser precedida 
de decisão administrativa fundamentada em normas sanitárias e/ou de 
segurança pública, contendo os respectivos critérios técnico-científicos 
para a sua adoção.

Art. 2º - Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação.
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 05 de outubro de 
2020. - Rafael Leitoa - Deputado Estadual

PROJETO DE LEI Nº 331 / 2020

Dispõe sobre a docência em Educação Física na educação infan-
til, no ensino fundamental e médio, em escolas públicas e particulares, 
no âmbito do Estado do Maranhão.

Art. 1º - A docência em Educação Física na educação infantil, no 
ensino fundamental e no ensino médio, em escolas públicas e particu-
lares, será exercida exclusivamente por professores de Educação Física 
licenciados e devidamente habilitados em nível superior.

Parágrafo único. Fica obrigado o profissional de Educação Física 
estar devidamente registrado e apto para o exercício da profissão peran-
te o Conselho Regional de Educação Física.

Art. 2º - As escolas estaduais, municipais, e particulares deverão 
se adequar ao disposto nesta Lei no prazo de 01 (um) ano, contados a 
partir da data de sua publicação.

Art. 3º - Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação.
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 05 de outubro de 
2020. - Rafael Leitoa - Deputado Estadual



  4         QUARTA-FEIRA, 07 DE OUTUBRO DE 2020                                                       DIÁRIO DA ASSEMBLEIA4
PROJETO DE LEI Nº 332 / 2020

Dispõe sobre o funcionamento de academias de musculação e de-
mais estabelecimentos de Condicionamento Físico, Iniciação e Prática 
Esportiva, de Ensino de Esportes e de Recreação Esportiva.

Art. 1º - O funcionamento das academias de musculação e de-
mais estabelecimentos de condicionamento físico, iniciação e prática 
esportiva, ensino de esportes e recreação esportiva se sujeita ao dispos-
to nesta Lei.

Art. 2º - Os estabelecimentos de que trata esta Lei somente po-
derão funcionar sob a responsabilidade técnica de um profissional com 
graduação superior em educação física, sendo devidamente habilitado.

Art. 3º - Para a frequência aos estabelecimentos de que trata esta 
Lei, é obrigatória a resposta ao Questionário de Prontidão para Ativida-
de Física, constante do seu Anexo l, sendo obrigatório tanto no ingresso 
quanto periodicamente a realização de avaliação física, avaliação fun-
cional e anamnese.

Art. 4º - Dos interessados que responderem positivamente a 
qualquer das perguntas do Questionário de Prontidão para Atividade 
Física, será exigida a assinatura do Termo de Responsabilidade para 
Prática de Atividade Física constante no Anexo II desta Lei.

Parágrafo único. É facultado ao cidadão o direito de apresentar 
sua avaliação médica no ato de sua matrícula, aos estabelecimentos 
mencionados no caput do art. 1º, que deverá ser arquivada em sua ficha 
cadastral.

Art. 5º - Os estabelecimentos de que trata esta Lei deverão man-
ter cadastro atualizado com os dados pessoais dos clientes matricula-
dos, bem com o os documentos a que se refere o artigo anterior, cujo 
preenchimento e arquivamento também poderão ser realizados por 
meio eletrônico, sendo facultativa a anotação e o arquivamento de parâ-
metros, orientações e fichas de treino.

Art. 6º - O descumprimento do disposto nesta Lei sujeitará o 
estabelecimento infrator às seguintes penalidades:

I - advertência, quando da primeira autuação da infração;

II - multa, quando da segunda autuação; e,

III - interdição total ou parcial imediata em caso de constatação 
de reincidência proposital as normas contidas nesta Lei, bem como a 
aplicabilidade de penalidades previstas em legislação específica.

Parágrafo único. A multa prevista no inciso II deste artigo será 
de até 5.000 R$ (cinco mil reais), a depender do porte da empresa pro-
prietária, das circunstâncias da infração e do número de reincidências.

Art. 7º - O Poder Executivo regulamentará esta Lei no prazo de 
180 dias.

Art. 8º - Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação.
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 06 de outubro de 
2020. - Rafael Leitoa - Deputado Estadual

ANEXO I

Questionário de Prontidão para Atividade Física (PAR-Q)

Em conformidade com a Lei nº _____, de ___/___/____, este 
questionário tem por objetivo identificar a necessidade de avaliação 
médica antes do início da atividade física. Caso você responda “sim” 
a uma ou mais perguntas, converse com seu médico antes de aumentar 
seu nível atual de atividade física ou até mesmo de inicia-la.

Por favor, assinale “sim” ou “não” às seguintes perguntas:

1) Algum médico já disse que você possui algum problema de coração e 
que só deveria realizar atividade física supervisionado por profissional 
de saúde?

(  ) sim (  ) não

2) Você sente dores no peito quando pratica atividade física?

(  ) sim (  ) não

3) No último mês, você sentiu dores no peito quando praticou 
atividade física?

(  ) sim (  ) não

4) Você apresenta desequilíbrio devido a tontura e/ou perda de 
consciência?

(  ) sim (  ) não

5) Você possui algum problema ósseo ou articular que poderia ser pio-
rado pela atividade física? 

(  ) sim (  ) não

6) Você toma atualmente algum medicamento para pressão arterial e/ou 
problema de coração?

(  ) sim (  ) não

7) Você sabe de alguma outra razão pela qual você não deve prati-
car atividade física?

(  ) sim (  ) não

Se você respondeu “SIM” a uma ou mais perguntas, leia e assine 
o “Termo de Responsabilidade para Prática de Atividade Física”.

ANEXO II

Termo de Responsabilidade para Prática de Atividade Física

Estou ciente de que é recomendável conversar com um médico 
antes de aumentar meu nível atual de atividade física, por ter respondi-
do “SIM” a uma ou mais perguntas do “Questionário de Prontidão para 
Atividade Física” (PAR-Q).

Assumo plena responsabilidade por qualquer atividade física pra-
ticada sem o atendimento a essa recomendação.

Loca e Data: 						   

Nome completo: 					   

CPF: 							     

Assinatura: 			    			 

PROJETO DE LEI Nº 333 / 2020

Dispõe sobre a obrigatoriedade de registro de Profissional de 
Educação Física como responsável técnico nos condomínios, clubes, 
hotéis, hospitais e demais espaços que possuem academias nas condi-
ções que específica.

Art. 1º - Os condomínios, clubes, hotéis, hospitais e demais es-
paços que disponibilizarem academias, deverão registrar responsável 
técnico junto ao Conselho Regional de Educação Física da 21ª Região 
– CREF21/MA, quando a atividade física for dirigida e realizada em 
salas de treinamentos físicos.

§1º Os condomínios, clubes, hotéis, hospitais e demais espaços 
deverão ser registrados no CREF21 como se fossem pessoas jurídicas 
e serão isentos ao pagamento da anuidade, caso não haja cobrança de 
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mensalidade dos usuários.

§2º A Responsabilidade Técnica, de que trata o caput, deverá ser 
exercida única e exclusivamente por Profissional de Educação Física.

§3º O CREF21 deverá disponibilizar os formulários, bem como a 
relação de documentos necessários para registro do responsável técnico.

§4º O registro do responsável técnico junto ao CREF21, a que 
se refere o caput deste artigo, será feito de forma gratuita, sem gerar 
custo aos condomínios, clubes, hotéis, hospitais e demais espaços com 
academia.

Art. 2º - Fica facultado, a cada condômino, clubes, hotéis, hospi-
tais e demais espaços com academia, contratar um responsável técnico 
devidamente registrado no Conselho Regional de Educação Física para 
orientar a sua atividade física.

Art. 3º - O Poder Executivo será auxiliado pelo Conselho Regio-
nal de Educação Física da 21ª Região na fiscalização da presente Lei.

Art. 4º - A infração ao disposto nesta Lei incidirá em aplicação de 
multa no valor de até 3.000 R$ (três mil reais).

Parágrafo único. Em caso de reincidência, a multa será aplicada 
em dobro.

Art. 5º - Os condomínios, clubes, hotéis, hospitais e demais espa-
ços com academia, terão o prazo de 120 (cento e vinte) dias, a contar da 
data de publicação desta Lei, para adequação às normas fixadas.

Art. 6º - Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação.
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 29 de setembro de 
2020. - Rafael Leitoa - Deputado Estadual

INDICAÇÃO Nº 1171 / 2020

Senhor Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno desta Casa, requei-
ro a V. Exª. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado expediente ao 
Governador do Estado, Senhor Flávio Dino, e ao Secretário Estadual 
de Educação, Senhor Felipe Camarão, solicitando UMA ESCOLA NO 
POVOADO BARRO VERMELHO, MUNICÍPIO DE CAXIAS.

A referida indicação se faz com a finalidade de contribuir para 
uma melhor qualidade de ensino do povoado Barro Vermelho e adja-
centes, visto que atualmente são mais de 250 (duzentos e cinquenta) 
alunos matriculados, todos alocados em prédio do município.

Ainda, tal serviço proporcionará uma Educação cada vez mais 
eficaz, facilitando o aprendizado de nossos jovens, além de uma estru-
tura organizacional mais produtiva.

A Educação é essencial para que possamos exercer da melhor 
forma nossas profissões. Diante disso, com esta indicação renovo meu 
compromisso com a educação dos nossos Maranhenses.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO PALÁCIO 
“MANUEL BECKMAN”, em 05 de outubro de 2020. - Dra. Cleide 
Coutinho - Deputada Estadual

NA FORMA DO ART. 146 DO REGIMENTO INTERNO, O SR. 
PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA PRE-
SENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 1172 /2020

Senhor Presidente,

Nos termos do Art. 152 do Regimento Interno desta Casa, requei-
ro a V. Exª. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado expediente ao 
Governador do Estado, Senhor Flávio Dino, e ao Secretário Estadual 

de Educação, Senhor Felipe Camarão, solicitando UMA ESCOLA NO 
POVOADO BREJINHO, MUNICÍPIO DE CAXIAS.

A referida indicação se faz com a finalidade de contribuir para 
uma melhor qualidade de ensino do povoado Brejinho e adjacentes, vis-
to que atualmente são mais de 200 (duzentos) alunos matriculados, sen-
do alguns menores de 17 anos, todos alocados em prédio do município.

Ainda, tal serviço proporcionará uma Educação cada vez mais 
eficaz, além de uma melhor estrutura organizacional, facilitando o 
aprendizado de nossos jovens.

A Educação é essencial para que possamos exercer da melhor 
forma nossas profissões. Diante disso, com esta indicação renovo meu 
compromisso com a educação dos nossos Maranhenses.

 PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO PALÁCIO 
“MANUEL BECKMAN”, em 05 de outubro de 2020. - Dra. Cleide 
Coutinho - Deputada Estadual

NA FORMA DO ART. 146 DO REGIMENTO INTERNO, O SR. 
PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA PRE-
SENTE INDICAÇÃO.

III – PEQUENO EXPEDIENTE.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – Oradores inscritos no Pequeno Expediente. 
Com a palavra, a Deputada Ana do Gás, por cinco minutos, sem apartes.

A SENHORA DEPUTADA ANA DO GÁS (sem revisão da ora-
dora) - Bom dia a todos! Primeiramente, eu quero agradecer a Deus, por 
estar retornando a esta Casa, cumprimentar a Mesa, em nome do Presi-
dente Deputado Glalbert Cutrim, cumprimentar o Deputado Neto Evan-
gelista, Deputado Rafael Leitoa, Deputado Ariston, cumprimentar a 
imprensa, os telespectadores, os colegas Deputados que estão acompa-
nhando a Sessão, virtualmente, Dra. Cleide, Edson, Deputado Arnaldo, 
Edivaldo, um grande abraço a todos! É uma satisfação imensa poder 
retornar a esta Casa, exercendo o meu mandato legislativo, representan-
do as mulheres do Maranhão e todos aqueles que a mim confiaram estar 
aqui. Eu quero aqui externar a minha gratidão ao povo do Maranhão e 
ao Governador Flávio Dino, por uma experiência única na Secretaria de 
Estado da Mulher, onde não poderia deixar de frisar aqui os avanços e 
os investimentos que o Governo do Maranhão têm feito na pauta de 
crescimento e ampliação do cuidado das mulheres maranhenses. Em 
minha gestão, como Secretária de Estado da Mulher e afastada desse 
Parlamento, em uma missão maior, eu quero aqui registrar que nós con-
seguimos fortalecer e ampliar tudo o que já havia iniciado na Secretaria 
de Estado da Mulher, pela ex-secretária Laurinda Pinto, pela ex-secre-
tária Teresinha, e tantas outras que por lá passaram, no fortalecimento 
dos mecanismos e de todas as formas de preconceito, discriminação e 
violência contra todas nós, mulheres, a proteção integral dos direitos de 
todas nós, mulheres, na perspectiva de prevenção. Eu mesma criei uma 
lei nº 1.112, aqui nesta Casa, que cria a campanha estadual do mês de 
agosto Maria da Penha, para ser estabelecida nas escolas a igualdade de 
gênero no mês de agosto. E a própria Secretaria da Mulher desenvolveu 
um projeto escola, como espaço de prevenção, que já debate, já define 
essa pauta, deputado Ariston, outros projetos, a exemplo do Multiplica 
Mulher, que é uma articulação de rede ininterrupta formadora de opi-
nião, informação e conexão a execução entre os Estados e a diversidade 
de mulheres maranhenses, visando a troca e a experiência de articula-
ções e ações, iniciativas das entidades voltadas às políticas, destinadas 
a todas nós, mulheres. Fazendo um resumo também de um grande pro-
jeto de extrema importância da inclusão das mulheres indígenas e a 
preocupação de estabelecermos programas para que a gente estivesse 
atendendo, que nós estivéssemos atendendo, como continua ainda a Se-
cretaria de Estado da Mulher, dando continuidade a esse grande Projeto, 
que é a Caravana da Mulher Maranhense Indígena, parceria com a coor-
denação da 1ª vez da caravana, que nos atendeu com a população indí-
gena, do município de Grajaú, com todo o apoio administrativo, fize-
mos grandes palestras, e esse Projeto, ele continua em desenvolvimento, 
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em todos os municípios, em alguns municípios, um pouco mais limita-
do, decorrente da pandemia que ainda estamos vivendo. Tivemos um 
encontro de mulheres negras, um encontro estadual de mulheres negras, 
onde foi realizada na Semu, envolvendo cerca de 65 grupos dos movi-
mentos sociais de mulheres negras, cuja finalidade foi apresentar e dis-
cutir a esses movimentos, sobre ações e projetos que vêm sendo desen-
volvidos pela gestão, além de posições, de novas políticas para as 
mulheres negras, e outros pontos importantes da inclusão da mulher 
negra na política, no Parlamento, onde a gente percebe esses espaços 
menos ocupados por mulheres negras. Houve também as escutas de gê-
neros, o “Fala, Minha Irmã!”, que foram encontros de roda de conversa 
com jovens, adolescentes, meninas que estão no percentual do maior 
número de violência contra as mulheres, são as nossas meninas, as nos-
sas mulheres, meninas maranhenses. Elas estão em grande número, elas 
constam o dado que são as mais atingidas pelo quadro de violência, tem 
um enfrentamento à violência contra a mulher. Foram visitados mais de 
quarenta municípios, com ações de combate de enfrentamento à violên-
cia contra mulher, palestras, rodas de conversa. Tem o núcleo de auto-
nomia econômica, que foram desenvolvidas oficinas, formações de mu-
lheres, o curso de capacitação de mulheres, que capacitamos mais de 
duzentas mulheres na área da construção civil, azulejistas, pintoras. E a 
inclusão dessas mulheres nesse mercado tão dominado por homens. A 
ouvidoria da mulher que fez mais de três mil e quinhentos atendimen-
tos. A caravana da mulher que fez mais de trinta mil atendimentos de 
saúde, Deputado Yglésio. A carreta da mulher maranhense, a caravana 
da mulher maranhense em 2019. Enfim, eu quero aqui também parabe-
nizar o Governador porque findamos o ano de 2019 com ações em um 
edital de trezentos mil com propostas para as entidades no combate à 
violência contra mulher e autonomia econômica. Parabenizar a Deputa-
da Daniella Tema e todas as colegas deputadas aqui dessa Casa, que não 
mediram esforços na luta e fazendo indicações para que possamos jun-
tas estar aumentando o apoio e a inclusão de projetos de lei para que 
possamos resguardar a todas nós mulheres. Eu quero parabenizar a lei 
criada pelo Governador Flávio Dino, que foi indicação da Deputada 
Daniella Tema. Está sendo referência no Brasil inteiro. Foi uma indica-
ção de solicitação do aluguel Maria da Penha para garantir que as mu-
lheres vítimas de violência que estejam sob medida protetiva em situa-
ção de vulnerabilidade possam receber o aluguel no valor de seiscentos 
reais, no percentual. E eu fico muito feliz de poder estar aqui. E esclare-
cer a minha ausência ao povo do Maranhão, às mulheres maranhenses, 
a esse um ano e meio que compus a equipe do melhor governador do 
Brasil, Governador Flávio Dino. Eu externo aqui a minha gratidão a 
essa parceria e essa experiência, que me fez maior, que me fez entender 
a valorização e a luta real de todas nós mulheres maranhenses pós-ple-
nário, externamente aqui desta Casa, no interior do Estado, as adversi-
dades. Enfim, eu quero aqui retificar e agradecer ao nosso Governador. 
Quero aqui também parabenizar a toda a equipe da Secretaria da Mu-
lher, que esteve comigo e a que está agora dando continuidade, em es-
pecial, a esse último projeto, que tem só valorizado e apoiado as mulhe-
res. Quero aqui também externar o meu apoio aos municípios que estou 
visitando. Estive em mais de dez convenções. Estamos num momento 
político, num momento de campanha eleitoral. Deputada Andreia Re-
zende, muito bom lhe ver, muito bom lhe reencontrar e fortalecer a 
participação das mulheres que são candidatas a prefeitas, que são candi-
datas a vice-prefeitas, a vereadoras. E uma participação consciente, 
uma participação livre, uma participação de candidatas legítimas, não 
candidatas laranjas, a exemplo da última eleição que tivemos. Isso é um 
ponto que nós estamos fortalecendo. Eu também não poderia deixar de 
frisar aqui o apoio a alguns municípios, Capinzal do Norte, Governador 
Archer, a prefeita Dra. Jesus, Cururupu, Senador Alexandre Costa, onde 
estive, mesmo em meio a pandemia, tomando algumas medidas de pro-
teção, porque ainda estamos vivendo essa crise, mas fortalecendo esses 
grandes parceiros que sabem que podem contar com a deputada esta-
dual Ana do Gás, em especial também o meu município de Santo Antô-
nio dos Lopes, onde estamos em uma batalha junto com o povo, para 
que o desenvolvimento da nossa cidade de Santo Antônio dos Lopes, 
ela venha ser retomada. Eu não poderia deixar de estar aqui mandando 
este recado à minha terra que me acolheu, que me adotou, que me abra-
çou politicamente e dizer que estamos juntos, que essa tribuna vai ser 
usada para vários esclarecimentos, e para que possamos alertar o Minis-
tério Público, a exemplo do município de Santo Antônio dos Lopes, que 
o prefeito atual encaminhou ao Tribunal de Contas do Estado, uma fo-
lha, onde o procurador do município recebe R$ 43.000,00 mil reais. 

Então, eu faço um alerta aqui ao Ministério Público, e medidas serão 
tomadas para que a gente possa investigar, de fato, esses altos salários 
que a Prefeitura de Santo Antônio dos Lopes hoje paga a esses funcio-
nários. Meu muito obrigada, eu quero deixar aqui um grande abraço, 
Deputada Mical, bom estarmos de volta unidas, firmes e fortes.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – Com a palavra, a Deputada Dra. Cleide Cou-
tinho, por cinco minutos, sem apartes.

A SENHORA DEPUTADA DRA. CLEIDE COUTINHO (sem 
revisão da oradora) - Meu amigo Presidente Glalbert, meu amigo Ra-
fael Leitoa, que eu estou vendo aqui. Quero cumprimentar todos os 
deputados e deputadas, imprensa. E quero dizer a senhora Deputada 
Ana que é muito bom tê-la de novo entre nós. V.Exa. fez um excelente 
trabalho na Secretaria da Mulher. É mais uma mulher endossando nossa 
fileira de luta na igualdade que tanto necessitamos. Quero aqui dizer a 
vocês que estou muito contente porque eu pedi, eu solicitei ao Secretá-
rio Márcio Honaiser um poço para um lugar aqui chamado bairro Vila 
Conquista. E ele, de pronto, atendeu e ontem ele enviou aqui o enge-
nheiro Jadson, que já tomou as medidas. E esse bairro Vila Conquista, 
um bairro de gente humilde e carente, com fé em Deus, vai ter água. 
Obrigada, meu Secretario Márcio Honaiser. Quero aqui também dizer 
que estou pedindo para Caxias duas escolas estaduais. Nós sabemos 
do trabalho importante que o nosso Governador e o nosso Secretário 
Felipe Camarão têm feito pelo Maranhão, haja vista mais de 800 es-
colas dignas, há mais de 30 escolas de tempo integral, há mais de 30 
IEMAs. Por isso que eu tive a alegria e a certeza de pedir ao Secretário 
Felipe e ao Governador para fazer duas escolas estaduais no Povoado 
Brejinho, no Barro Velho. Nesta localidade os alunos estudam à noite e 
tem muitos estudantes com menos de 17 anos que correm perigo. Então 
são mais de 250 alunos em cada escola, e eu deixo aqui o meu pedido 
para o Secretário, para o Governador, para fazer dois prédios do Estado, 
para que esses alunos, essa população possa ter um atendimento melhor. 
Faço esta solicitação renovando o meu compromisso com o povo de 
Caxias, e reforçando a minha parceria com o Governador Flávio Dino, 
o Secretário Felipe Camarão, e com o meu Deputado Adelmo Soares, 
que está numa campanha muito importante, muito séria para ser eleito 
o Prefeito de Caxias, com fé em Deus. Então, um abraço a todos, quero 
aqui mandar um abraço ao Deputado Arnaldo, que eu estou vendo aqui, 
que é o meu companheiro virtual, um abraço aqui para o Edivaldo Ho-
landa. Deputado Edivaldo, o senhor está com muito sono, já abriu muita 
boca aqui, eu vou tirar ponto seu, e a todos, enfim, Andreia, minha ami-
ga aí, toda bonita, bom dia, Andreia, é um prazer vê-la, sadia, atuante, 
seu trabalho tem sido muito importante. Enfim, um beijo em todos que 
tenhamos uma boa semana. Um abraço, obrigada a todos. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – Deputada Mical, por cinco minutos, sem 
apartes.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO (sem revi-
são da oradora) – A Deus seja a glória! Senhor Presidente, Deputados 
e Deputadas, funcionários da Casa, imprensa, a paz de Deus. Eu subo 
mais uma vez a esta tribuna para tratar do mesmo assunto que da última 
vez eu denunciei, a questão da intolerância religiosa. Eu estou muito fe-
liz, Deputado César Pires, porque nós tivemos uma reunião com a Dra. 
Patrícia Fernandes, Promotora do município de Arari. E, na oportunida-
de, denunciamos o caso de intolerância religiosa no povoado Curral da 
Igreja. E a Promotora Patrícia Fernandes ficou de tomar as providências 
legais cabíveis. Então já fizemos como prometido. Conseguimos con-
versar com a promotora e também enviamos os vídeos e todas as provas 
para que ela apurasse esse caso em Curral da Igreja no município de 
Arari. E eu quero aqui convocar a todos os nossos irmãos evangéli-
cos, de todas as denominações, para que, após esse período da eleição, 
não digo agora nesse momento, para nós fazermos uma grande cruzada 
nesse povoado Curral da Igreja. Eu convido a todos os evangélicos de 
todas as denominações do Maranhão para a gente fazer uma cruzada 
no povoado Curral da Igreja para fazer um evangelismo ali e pregar a 
Palavra naquele povoado. Eu quero também tratar de outro assunto, Se-
nhor Presidente, nessa sessão e subo mais uma vez, Deputado Yglésio, 
com uma missão. Antes sei da imunidade de uma opinião que tem esta 
tribuna, mas até essa imunidade deve ser com ética. Digo isso, porque 
respeito a opinião do meu nobre colega, Deputado Yglésio, que na se-
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mana passada subiu à tribuna para pedir a exoneração do Comandante 
Geral da Polícia Militar do Maranhão. Mas, hoje, a Deputada Mical 
Damasceno vem a esta tribuna para pedir o oposto. Eu quero parabe-
nizar ao Governador Flávio Dino e o Secretário de Segurança Pública 
Dr. Jeferson Portela - estava com ele ontem - não só pela escolha do 
Coronel Pedro Ribeiro, mas também pela manutenção do mesmo como 
Comandante Geral. Eu conheço um pouco da história do Coronel Pedro 
Ribeiro, que já morou em todas as regiões do Maranhão antes de ser Co-
mandante Geral. São mais de trinta anos de dedicação. E sabem a prin-
cipal característica dele por onde ele passou? É a honestidade, senhoras 
e senhores. Um militar que nunca se vendeu para nenhum tipo de cor-
rupção, nem de tráfico, nem de quadrilhas e nem de politiqueiros. Todos 
na Polícia Militar sabem que o Coronel Pedro Ribeiro é um homem de 
família, honesto e católico praticante. O que tem acontecido nos últimos 
dias, no aumento da violência, nós sabemos que tem a ver com o con-
flito entre facções, e responsabilizar o Comandante Geral ou a Polícia 
Militar é uma das maiores injustiças. Então eu quero aqui agradecer a 
todos os policiais que saem de suas casas cedo, arriscando suas vidas 
por nós maranhenses. E essa parlamentar, além de reconhecer o vosso 
trabalho, sempre será vossa defensora. Criticar aqueles que estão na 
linha de frente do combate ao crime estando dentro de um escritório no 
ar condicionado é muito fácil. Eu quero ver colocar colete, entrar numa 
viatura sem a certeza que voltará para casa no fim da jornada, da escala. 
Então eu rogo a Deus que continue a proteger todos os nossos policiais, 
policiais militares, civis, toda a Polícia. E dizer ao Coronel Pedro Ri-
beiro que continue não se preocupando em passar a mão na cabeça de 
quem erra, mesmo que esse ocupe um cargo de destaque. O senhor tem 
meu respeito e admiração. Conte comigo, Polícia Militar do Maranhão, 
conte comigo. E essas são as minhas palavras, Senhor Presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – Deputada Socorro Waquim, por cinco minu-
tos, sem apartes. Libere só o áudio, Deputada.

A SENHORA DEPUTADA SOCORRO WAQUIM (sem revisão 
da oradora) – Bom dia, Senhor Presidente, bom dia a todos que nos 
escutam, internautas, imprensa, sociedade maranhense. É com muita 
satisfação, Senhor Presidente e demais colegas deputados, deputadas, 
que hoje eu uso também essa tribuna para trazer o reforço a esse tema 
tão importante que nós estamos vivendo esse mês de outubro. Quando 
eu digo nós, mulheres, que é a semana do Outubro Rosa. Eu, como 
mulher, como mãe, quando eu fui prefeita em Timon, nós fizemos um 
grande centro chamado CAISM, Centro de Atenção Integrada à Mu-
lher, voltado à preocupação da saúde da mulher, mas, especialmente, 
ao atendimento oncológico, para que as mulheres de Timon pudessem 
ter uma assistência bastante integral nessa área. Muitos problemas en-
frentamos como questão de compactação com o Piauí, mas, graças a 
Deus, isso hoje é resolvido. E lá no CAISM as mulheres têm essa aten-
ção integral: nutricionista, psicólogas, fisioterapeutas. E elas têm uma 
atenção muito importante. Eu quero aqui destacar que foi um centro que 
produziu a saúde da mulher com essa intenção de proteger, com essa 
intenção realmente de promover a vida. E lá, eu quero aqui aproveitar 
também e dizer que tem uma profissional, a Mazé, da saúde, uma assis-
tente social que sempre teve um grande compromisso com o CAISM e 
fez com que esse centro continuasse a funcionar diretamente, cuidando 
de cada mulher, da menina a mais idosa que precise de uma atenção na 
área oncológica. Mas nós também, como vereadora, Senhor Presidente, 
nós aproveitamos o tempo que ficamos naquela Casa Legislativa e fi-
zemos duas leis: uma lei para a endometriose, que foi no mês passado, 
em setembro, onde a prefeitura fez uma grande programação a partir 
da orientação dessa lei; e a gora também, para outubro, eu fiz a Lei 
2124/2018, criando exatamente isso, criando o programa e calendário 
de eventos do município para o Outubro Rosa, que sempre acontece 
durante o mês de outubro inteiro. Quero destacar aqui também que, 
além dessas ações, quero destacar a ação de uma ONG, a Casa de Palha, 
que, há mais de uma década, em Timon, também faz esse trabalho de 
atenção à oncologia das mulheres, para as mulheres. Esta ONG cui-
da dos aspectos ocupacionais com terapias. São mais de 70 pessoas 
que ela atende e que somos parceiras. E queremos destacar também 
esta lei que foi aprovada pelo Governador do Estado, que procura dar 
às mulheres esta dignidade de poder autonomia financeira para, então, 
sair desse ciclo vicioso entre apanha- perdoa, perdoa-apanha, porque é 
obrigada para ter a sustentação dos seus filhos. Mas eu quero dizer que 

sou candidata à prefeita de Timon, como as companheiras sabem, os 
companheiros. E é nesta oportunidade, prefeita mais uma vez, que eu 
quero reforçar o serviço de atenção e assistência à mulher, porque elas 
precisam estar vivas para cuidar das suas famílias. A mulher sempre 
traz consigo esse ícone da paz, mas vamos cuidar também das meninas 
desde pequenas, com o projeto Menina Ocupam, que já tem aí em São 
Luís, tem em Teresina e tem em Caxias, Deputada Cleide, mas não tem 
em Timon. E esse projeto que traz a cultura do maker, que é exata-
mente para as mulheres, desde muito cedo, se tornarem independentes, 
mas, além de ter saúde, ter a sua independência, a sua saúde também 
financeira. Então nós estamos nos preparando aqui para esses grandes 
projetos sem esquecer que a saúde sempre estará em primeiro lugar no 
meu município. É por isso que eu tenho essa postura de sororidade com 
as mulheres. Quero parabenizar todas as deputadas que também têm 
esse papel. V. Excelência, Deputada Ana, que acabou de colocar as suas 
ações, as suas preocupações com relação à sustentabilidade feminina. 
Eu quero parabenizá-la, assim como a Daniella Tema e todas as deputa-
das. E dizer de que nós continuaremos sempre assim, unidas, pensando 
que precisamos nós mulheres termos esse espaço, espaço de autonomia, 
espaço de poder, mas, acima de tudo, um espaço de conquista, onde 
a vida, não só de saúde, mas a vida financeira, a vida social da mu-
lher precisa estar muito preservada. Então que, nesse mês de outubro, 
a gente reserve essas atividades importantes de rodas de conversa, de 
palestras, de mutirões de exames, que é o que eu tenho pedido aqui para 
o município de Timon, para que o Prefeito possa desenvolver, agora no 
mês de outubro, mutirões de mamografia, mutirões de atenção à mu-
lher para tirar toda essa demanda que possa estar comprimida e para 
que as mulheres se sintam realmente valorizadas, cuidadas, amadas. 
E que, a partir daí, a nossa participação aqui também na Assembleia, 
elas possam ter a certeza, todas as mulheres do Maranhão, que ela tem 
aqui várias deputadas, a representação e a força da mulher em favor de 
uma mulher mais empoderada, de uma mulher com maiores conquistas, 
uma mulher que contribui para a sociedade maranhense. Um abraço a 
todos. Parabéns pelo Outubro Rosa, parabéns pelas ações que eu sei 
que vocês estarão fazendo nos municípios de vocês. E que Deus nos 
abençoe, Deus nos conduza cada vez a ter mais sabedoria para poder 
trabalharmos pelo povo do Maranhão, pelo povo dos nossos municípios 
e podermos estar cumprindo essa grande missão profética de sermos 
mulheres, mães e políticas. Um grande abraço, muito obrigada a todos. 
É minha participação por hoje. E que a gente tenha uma grande semana 
de trabalho. Obrigada, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – De nada, Deputada Socorro. Mais algum de-
putado deseja fazer uso do Pequeno Expediente? Ordem do Dia. 

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – Presi-
dente, V.Exa. vai suspender, vai liberar, ou vai suspender? 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – Eu vou o quê? Já acabei de chamar a Ordem 
do Dia.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – Se 
V.Exa. for liberar, eu quero esses cinco minutos. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – Vossa Excelência quer usar a tribuna?

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – Se 
V.Exa. permitir, meu Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – Está permitido. Deputado Wellington, Vossa 
Excelência tem cinco minutos, sem apartes

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem re-
visão do orador) –Muito obrigado, meu Presidente. Senhor Presidente, 
demais Membros da Mesa, senhoras e senhores Deputados, imprensa, 
internautas, telespectadores que nos acompanham por meio da TV As-
sembleia, o nosso mais cordial, bom dia! Que Deus seja louvado, que 
Deus estenda as suas mãos poderosas sobre o Estado do Maranhão, so-
bre a sua população. Senhor Presidente, eu ocupo a tribuna nesta Casa, 
mais uma vez, para fazer a defesa dos aprovados em concursos públicos 
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do Estado do Maranhão. Nós recebemos não só uma denúncia que já 
fizemos nessa Casa, mas a forma que o Governador Flávio Dino faz e 
desrespeita a legislação, desrespeita os aprovados em concursos públi-
cos e vejam só a mensagem que eu recebi. “Deputado Wellington, pelo 
amor de Deus, o Detran fazendo licitação na cara dura para contratar 
mão de obra terceirizada ilegalmente e ninguém diz nada.” Nós já fize-
mos essa denúncia, já cobramos do governo do Estado e vamos oficiar o 
Ministério Público para que possa acompanhar, para que possa ver essa 
situação. Então, a nossa luta permanente em defesa de todos os apro-
vados em concursos públicos no estado do Maranhão. Temos solicitado 
permanentemente que o governo do Estado possa nomear os aprovados 
do concurso da Polícia Militar, da Polícia Civil, da AGED, do Detran, 
do IPREV, todos os aprovados em concursos públicos, permanecemos 
na luta, vamos continuar na luta, permanentemente, fazendo oposição e 
cobrando do governo do Estado as nomeações nos concursos públicos. 
E vamos fazer essa denúncia ao Ministério Público, para que o Ministé-
rio Público possa acompanhar, possa averiguar, possa investigar e possa 
tomar as devidas providências. Em defesa de todos os aprovados em 
concursos públicos no estado do Maranhão, diariamente, permanente-
mente, a nossa luta permanente em defesa daqueles que estudaram para 
passar em um concurso público. Senhor Presidente, nós aproveitamos 
também a oportunidade para chamar a atenção de denúncias que fize-
mos nesta Casa. Durante a pandemia, nós não ficamos presos dentro de 
casa, nós não ficamos em nosso gabinete, nós fomos às ruas, nós fomos 
às UPAs, nós fomos aos hospitais, nós fomos investigar, nós fomos fis-
calizar, nós fomos verificar o atendimento público, na saúde pública e 
constatamos vários descasos, principalmente na administração pública 
por parte do Governador Flávio Dino, na compra de respiradores. E 
denunciamos aqui a compra de respiradores por parte do Governador 
Flávio Dino se utilizando do consórcio Nordeste de forma fraudulenta. 
Por meio do consórcio Nordeste, o Governo do Estado comprou inicial-
mente 30 respiradores. Pagamos quatro milhões e novecentos mil reais 
e nenhum dos respiradores chegaram. Senhoras e senhores, isso é um 
absurdo. Os respiradores eram para ter chegado desde o dia 23 de abril, 
na época, só tínhamos 88 óbitos. Passam de três mil e quinhentos óbitos 
e esses 30 respiradores nunca chegaram. O dinheiro nunca foi devolvi-
do. O dinheiro foi surripiado. O Governo do Estado não obstante, não 
satisfeito, fez uma segunda compra de 40 respiradores: mais de oito 
milhões de reais; pagou a metade, mais de quatro milhões e trezentos 
mil reais por 40 respiradores. Os respiradores também não foram entre-
gues. Só que o dinheiro nessa parte foi devolvido, devolvido a menos, 
devolveram somente três milhões e oitocentos mil reais, devolvido a 
menos. Deputado Rafael Leitoa, citando nome do Deputado Rafael Lei-
toa, líder do Governo, me prometeu que ia demonstrar, que ia trazer 
transparência, que ia colocar essa devolução a menos, mesmo assim não 
o fez. Senhoras e senhores, o Maranhão foi ludibriado, foi enrolado com 
essas compras de respiradores superfaturados, fraudulentos por parte do 
Governo do Estado do Maranhão. E o que se vê? Operação da Polícia 
Federal no estado de Santa Catarina, operação da Polícia Federal no Rio 
de Janeiro, operação da Polícia Federal em São Paulo, operação da Polí-
cia Federal no Amazonas, operação da Polícia Federal no Pará, e aí fica 
a pergunta: denúncia feita nesta Casa pelo deputado Wellington, denún-
cia nesta Casa feita pelo deputado César Pires, já fomos ao Ministério 
Público Estadual, Ministério Público Federal, na Polícia Federal e onde 
foram parar as investigações, conclusões das investigações? E aí fica o 
questionamento: Polícia Federal funcionando em outros estados e não 
funcionam os respiradores que não chegaram no Estado do Maranhão, 
que as pessoas morreram por falta de respirador. Então, mais uma vez, 
vamos provocar, vamos oficiar o Ministério Público Federal, o Ministé-
rio Público Estadual e a Polícia Federal, por conta desses respiradores 
e da compra superfaturada e fraudulenta dos respiradores no Estado do 
Maranhão. Era o que eu tinha para o momento, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – Deputado Dr. Yglésio, por cinco minutos, 
sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO YGLÉSIO MOISES (sem revisão do 
orador) – Bom dia a todos e a todas, eu subo a esta tribuna para falar 
muito rapidamente sobre a questão da Covid-19 nas eleições. Ontem, 
nós tivemos o relato pela imprensa, que um candidato testou positivo 
para a Covid-19. E isso nos faz a reflexão de que é necessário, de fato, 
levar a questão das aglomerações nos bairros, nas ruas, como uma coisa 

séria. Isso não é brincadeira, mesmo. Nós que estamos fazendo cam-
panha hoje, Pastor Ribinha, nós precisamos ter cuidado com a cidade, 
quem se propõe a ser prefeito de uma cidade como São Luís, não pode 
dar hoje a possibilidade do sistema de saúde voltar a ser sobrecarrega-
do. E essa possibilidade é real. Ela é real porque a Covid19 é uma doen-
ça extremamente transmissível, e nós começamos a baixar a guarda. 
Quantas pessoas estão alcoolizando mão ainda durante o dia? Quantas 
pessoas estão tendo cuidado com abraço nessas passagens pela rua? É 
muito sedutor para todo candidato a oportunidade de aglomerar, de co-
locar gente, de demonstrar apoio popular, de mostrar força nesta cami-
nhada, mas nós estamos num momento em que isso é perigoso. Imagina 
o candidato que estava testando positivo para Covid-19, ele está fazen-
do uma caminhada no Coroadinho, ele abraça 50 pessoas, aperta mão 
de 100 pessoas ali, gera possibilidade de um novo foco de infecção. 
À tarde, ele está na Vila Esperança; à noite, ele está fazendo uma reu-
nião abraçado com as pessoas no Sacavém. Um candidato, hoje, nestas 
condições, perspectivas, ele é potencialmente vetor da doença. E isso 
é uma coisa que nós temos que ter muito cuidado. Aglomeração, neste 
momento, gerar aglomeração é ser irresponsável com a saúde da cidade 
que você quer administrar. Nós temos, hoje, meios virtuais para que a 
mensagem chegue. Nós temos a possibilidade de aparecer nos debates 
e, paradoxalmente, alguns candidatos estão se furtando de comparecer 
aos debates, que é quando a população pode fazer a comparação entre 
um e outro de uma maneira muito clara das ideias, das propostas, do que 
não é ensaiado pelo marketing eleitoral. Nós precisamos fazer com que 
a população conheças as ideias, não que a população esteja sendo sub-
metida a possibilidade de uma doença. Quem causa a aglomeração é a 
vontade do candidato demonstrar força perante o eleitor. E muitas vezes 
é uma demonstração de força que vem às custas de um investimento, 
20, 30 reais, 40 reais para colocar uma pessoa ali na caminhada. Eu não 
entendo por que as pessoas ainda estão fazendo bandeiraço, dentro da 
cidade de São Luís, em um momento como esse, submetendo pessoas 
que geralmente têm uma renda muito baixa, a uma exposição, muitas 
vezes, vexatória, debaixo de sol quente, quando a gente pode utilizar 
o meio virtual, o adesivo veicular, tem outras formas da gente fazer 
a campanha, que a gente exponha de uma maneira menos vexatória a 
nossa gente e, principalmente, que a gente respeite a saúde das pessoas. 
Eram essas as palavras, Senhor Presidente, muito obrigado. 

IV – ORDEM DO DIA.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – O Requerimento nº 328/2020, de autoria do 
Deputado Professor Marco Aurélio, mas já está na terceira sessão (lê). 
Em discussão. Em votação. Deputados que aprovam, permaneçam 
como estão. Aprovado. Requerimento nº 329/2020, de autoria do Depu-
tado Adriano (lê). Também já está na 3ª sessão, apesar da ausência do 
Deputado. Na verdade, o Deputado Adriano registrou presença, estava 
na sessão. Em discussão. Em votação. Os deputados que aprovam per-
maneçam como estão. Aprovado. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM –Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada 
a presente Sessão.

Resumo da Ata da Quadragésima Oitava Sessão Ordinária de Se-
gunda Sessão Legislativa da Décima Nona Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, realizada no dia trinta de setembro 
de dois mil e vinte.

Presidente, Senhor Deputado Othelino Neto.
Primeiro Secretário, Senhor Deputado Doutor Yglésio
Segundo Secretário, Senhor Deputado Carlinhos Florêncio.

Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 
Deputados (as): Andreia Martins Rezende, Ariston, Deputada Belezi-
nha, Carlinhos Florêncio, César Pires, Daniella Tema, Doutor Yglésio, 
Doutora Helena Duailibe, Duarte Júnior, Fábio Braga, Fábio Macedo, 
Glalbert Cutrim, Hélio Soares, Othelino Neto, Pastor Ribinha, Paulo 
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Neto, Rafael Leitoa, Ricardo Rios, Toca Serra, Valéria Macedo, Wellin-
gton do Curso e Zé Inácio Lula. Participaram remotamente os (as) Se-
nhores (as) Deputados (as): Arnaldo Melo, Doutora Cleide Coutinho, 
Edivaldo Holanda, Edson Araújo, Mical Damasceno, Pará Figueiredo, 
Pastor Cavalcante, Professora Socorro Waquim e Zito Rolim. Ausentes 
os (as) Senhores (as) Deputados (as): Adelmo Soares, Adriano, Antô-
nio Pereira, Ciro Neto, Doutor Leonardo Sá, Doutora Thaíza Hortegal, 
Felipe dos Pneus, Neto Evangelista, Professor Marco Aurélio, Roberto 
Costa e Vinícius Louro. Inscritos no Pequeno Expediente, fizeram-se 
ouvir os (as) Senhores (as) Deputados (as): Pastor Ribinha, Professora 
Socorro Waquim, Deputada Belezinha, Rafael Leitoa, Doutor Yglésio 
e Andreia Martins Rezende. Não havendo mais oradores inscritos no 
Pequeno Expediente, o Presidente declarou aberta a Ordem do Dia e 
anunciou, em primeiro turno e votação nominal, o Projeto de Emenda 
Constitucional 021/2019, de autoria do Deputado Doutor Yglésio, que 
inclui a polícia penal entre os órgãos de segurança pública do Estado do 
Maranhão. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Jus-
tiça e Cidadania (CCJC). Conforme relação nominal, em anexo, cons-
tatou-se que a Proposta de Emenda foi aprovada por vinte e cinco vo-
tos. Registram-se os votos favoráveis dos Deputados Pará Figueiredo, 
Pastor Cavalcante e Edivaldo Holanda. Em primeiro e segundo turnos, 
regime de urgência, o Projeto de Lei n° 321/2020, de autoria do Poder 
Executivo, que dispõe sobre a desafetação de imóveis pertencentes ao 
fundo estadual de pensão e aposentadoria do Estado do Maranhão - 
FEPA, e dá outras providências. Com parecer favorável da CCJC e da 
Comissão de Obras e Serviços Públicos. Discutido pelos Deputados 
César Pires e Wellington do Curso, foi aprovado contra o voto do De-
putado César Pires e encaminhado à sanção governamental. Em único 
turno, foi aprovado o Parecer nº 574/2020, da CCJC, em redação final 
ao Projeto de Lei nº 530/2019, de autoria do Deputado Doutor Yglé-
sio, que estabelece as diretrizes estaduais para as ações informativas 
e paliativas sobre as doenças inflamatórias intestinais e assistência aos 
portadores. Os Requerimentos nos: 328/2020, de autoria do Deputado 
Professor Marco Aurélio; 329, 330, 331, 332, 333, 334 e 335/2020, de 
autoria do Deputado Adriano, foram transferidos devido à ausência dos 
respectivos autores. Requerimento n°337/2020 de autoria do Deputado 
Rafael Leitoa, ficou prejudicado em razão da votação do Projeto de 
Lei nº 321/2020, de autoria do Poder Executivo. Nada mais havendo a 
tratar, o Presidente encerrou a Sessão, determinando que fosse lavrado 
o Resumo, que lido e aprovado será devidamente assinado. Plenário 
Deputado Nagib Haickel do Palácio Manuel Beckman, em São Luís, 06 
de outubro de 2020.

Deputado Carlinhos Florêncio
Segundo Secretário


